

दिनांक
7/14/2020

अध्याय

13

कक्षा - 10वीं
विषय - हिंदी

मानवीय करुणा की दिव्य चमक (सर्वेश्वर दयाल सक्सेना)

“

पाठ की रूपरेखा

पाठ में स्वयं को भारतीय कहने वाले फ़ादर कामिल बुल्के के जीवन की उन विशेषताओं का वर्णन किया गया है, जो स्पष्ट करता है कि सन्यासी होते हुए भी वे पारंपरिक अर्थों में सन्यासी नहीं थे। वे जिससे एक बार रिश्ता बना लेते थे, उसे जिंदगी भर तोड़ते नहीं थे। जब तक भारत में रामकथा रहनी, तब तक फ़ादर कामिल बुल्के को एक सच्चे भारतीय साधु की तरह याद किया जाता रहेगा, क्योंकि उन्होंने हिंदी में अपना उल्लेखनीय शोध प्रबंध 'रामकथा : उत्पत्ति और विकास' पूरा किया था। फ़ादर कामिल बुल्के ऐसे व्यक्ति थे, जिन्होंने जन्म तो लिया वेस्त्रियम (यूरोप) में, किंतु अपनी कर्मभूमि बनाया भारत को। उन्हें हमेशा भारतीय संस्कृति एवं हिंदी भाषा से अगाध प्रेम करने वाले साधु व्यक्ति यानी मानवीयता से परिपूर्ण व्यक्ति का उत्कृष्ट उदाहरण माना जाएगा।

लेखक-परिचय

हिंदी की नई कविता के प्रसिद्ध साहित्यकार सर्वेश्वर दयाल सक्सेना का जन्म वर्ष 1927 में उत्तर प्रदेश के बस्ती जिले में हुआ। इलाहाबाद विश्वविद्यालय से इन्होंने उच्च शिक्षा प्राप्त की, उसके पश्चात् कुछ समय इन्होंने अध्यापन कार्य किया, फिर वह आकाशवाणी में सहायक प्रोड्यूसर के रूप में कार्यरत रहे। इन्होंने 'दिनमान' में उपसंपादक व 'पराग' में संपादक के रूप में कार्य किया।

सर्वेश्वर दयाल सक्सेना कवि, कहानीकार, उपन्यासकार, निबंधकार व नाटककार के रूप में विख्यात हैं। इनकी प्रमुख रचनाएँ हैं-पगल कुर्ती का मसीहा, सोया हुआ जल (उपन्यास); काठ की घंटियाँ, खूंटियों पर टैंग लोम, जंगल का दर्द, कुआनी मदी (कविता-संग्रह); बकरी (नाटक); लाख की नाक, भी-भी-खी-खी (बाल साहित्य); लड़ाई (कहानी संग्रह)। सर्वेश्वर दयाल सक्सेना ने अपनी रचनाओं में सरल, सहज व प्रवाहमयी भाषा का प्रयोग किया है। तत्सम शब्दों के साथ-साथ उन्होंने विदेशी और देशज शब्दों का भी प्रयोग किया है। उनकी रचनाओं में मध्यवर्गीय जीवन के संघर्ष, कुंठा, महत्वाकांक्षाओं का चित्रण मिलता है।

पाठ का सार

लेखक की शिकायत

लेखक को ईश्वर से शिकायत है कि जिस फ़ादर की रगों में सभी व्यक्ति लिए मिठास भरे अमृत के अतिरिक्त और कुछ नहीं था, उसके लिए कि जहरबाद (एक तरह का जहरीला फोड़ा) का विधान क्यों किया? फ़ादर अपना जीवन प्रभु की आस्था और उपासना में बिताया, लेकिन अंत में उन्हें अत्यधिक शारीरिक यातना सहनी पड़ी। लेखक को फ़ादरों के रूप से ढकी आकृति, गोरा रंग, सफ़ेद झॉई मारती भूरी दाढ़ी, नीली कंबोज गले लगाने को आतुर फ़ादर बहुत याद आते हैं।

फ़ादर कामिल बुल्के और 'परिमल' के दिन

लेखक को 'परिमल' के वे दिन याद आते हैं जब वे सभी एक परिवार के रिश्ते में बंधे हुए थे, जिसके सबसे बड़े सदस्य फ़ादर थे। जब सभी हँसी-मजाक करते, तो फ़ादर उसमें निर्लिप्त शामिल रहते। गोष्टियों में गंभीर बहस करते और उनकी रचनाओं पर बेबाक राय देते। लेखक को उसके मित्रों के घरों में किसी भी उत्सव अथवा संस्कार में वह बड़े पुरोहित की तरह खड़े होकर उन्हें आशीर्षों से भर देते थे। लेखक को बच्चे का वह संस्कार याद आता है, जब फ़ादर ने उसके मुख में चूल्हा अन्न डाला था। लेखक को उस समय उनकी नीली आँखों में टैरती वात्सल्य की भावना ऐसी लगती है, जैसे वह किसी ऊँचाई पर देखने छाया में खड़ा हो।

